

宁波交响乐团启动高雅艺术进校园



宁波交响乐团
Ningbo Symphony Orchestra

本报讯 (记者陈青 通讯员姚栋 实习生张夏钰)红色经典《红旗颂》，史上最有名的小提琴独奏曲《流浪者之歌》，维也纳新年音乐会必奏的《蓝色多瑙河》……昨晚，这些经典曲目在宁波工程学院新建的剧院内一一上演，宁波交响乐团启动高雅艺术进校园活动，首次举办《随封赏乐》古典音乐赏析会。

与以往的高雅艺术进校园活动不同的是，此次音乐会采取了讲解和演奏相结合的方式。封霄是宁波交响乐团的首席助理，跟随著名小提琴家马忠为教授学习小提琴。2008年以优异的成绩毕业于香港



图为古典音乐赏析会现场。

(姚栋 摄)

演艺学院并获得一级荣誉学士学位，同年获得全额奖学金进入美国辛辛那提大学音乐学院，并获得博士学位。昨晚，他以一个主讲人的

身份，与宁波交响乐团一起，向师生们普及交响乐知识。他不仅传授了欣赏古典交响音乐会的礼仪，还深入浅出地解析每首曲子的创作背

景以及古典音乐的魅力。昨晚的音乐会受到了宁波工程学院师生们的热烈欢迎，古典乐爱好者把剧院挤得满满当当，后来的观众只能站在两边的过道上。外国语学院的一名大一女生告诉记者，这是她第一次到学校新造好的剧院现场聆听交响音乐会，赞赏赏析会形式，表演前先由主讲人讲解乐曲背景，对自己理解作品起到了很好的作用。宁波交响乐团的艺术家们每演奏完一个曲子，台下的观众即报以如雷的掌声，与主讲人的互动也非常热烈。

此次《随封赏乐》古典音乐鉴赏会，是宁波交响乐团推行高雅艺术进校园的一次实践，乐团为此准备了两个月时间，包括曲目安排、讲解内容等。据悉，在接下来的时间里，宁波交响乐团除了备战2017年宁波市新年音乐会外，还将下基层、进部队，继续开展音乐普及活动，为提升宁波城市艺术形象，提高市民艺术修养而努力。

宁波服装博物馆寻访进京老“红帮”



图为陈志康老人正在回忆往事。

(南华 摄)

本报讯 (记者南华 通讯员李本侹)宁波服装博物馆借在北京举行为期一月的“国之工匠”

第一代“红帮裁缝”和他们的嫡传弟子等，收集了一些珍贵的红帮史料和红帮老物件，其中，有红帮迁京后店铺历史照、红帮在1870年左右使用的英国琼斯牌缝纫机等。

据宁波服装博物馆馆长王以林介绍，他们在北京城东南部的朝阳区劲松一带，寻到了第一代进京的老“红帮”陈志康。陈师傅是奉化溪口岩头村人，也是北京红都服装店连续三任宁波人经理中的一位，老人向他们谈起了他记忆中最深刻的一件事：“第一批进京的‘红帮裁缝’、鄞县甲村人王庭森是我的师傅和前任经理，他热情无私地帮助我，令我终生难忘。”当时，陈师傅接到中南海来电，要求给刘少奇主席做中山装，然而他做的中山装样衣刘主席试穿了非常不合身，此时离主席出国的时间只有两天了。陈志康和王庭森一起努力修改样衣，终于缝制出了适合刘主席的衣服。这就是全国人民从纪录片上看到刘主席神采

奕奕出访东南亚四国穿着的中山装。老人还告诉家乡人：“国家领导人都很节俭，我为李鹏总理做的中山装穿旧了还要拿来修补，当时我快退休了，心里实在想留下一件领导人服装作个纪念，便向来人说‘我给总理做套新的，这件总理穿过的衣服不能留给我作个念想？’来人去电请示竟同意了。”老人把李鹏总理穿过的中山装捐赠给了宁波服装博物馆。

寻访者们还采访到曾为毛主席缝制中山装的田阿桐的嫡传弟子高黎明。全国劳模、中华传统技艺技能大师高黎明回忆：“我部队复员分配到红都集团公司开电梯，认识了田阿桐师傅，萌生了强烈的学艺念头。但田师傅说我没有一点基本功，为此我自觉请求去服装车间拿计件制工资，经过几年艰苦努力，在学徒考试中得了第一名，田师傅这才破格收下了我。经师傅悉心指导数年后，我开始给国家领导人制装。刚开始时，我给李瑞环同志量体，激动得手都抖了。”

喜见舞剧《霸王别姬》

化，因此流派纷呈，有时一个舞团就是一个流派，如台湾的云门舞集和美籍华人沈伟创建的沈伟舞蹈艺术，虽在表现形式上大异其趣，但总的指导思想是相同的，那就是通过舞者的肢体语言传达、阐释编导的思想和理念。不论流派如何改变，现代舞对于“宣泄”或“净化”的重视一直绵延至今，用余秋雨的话说，演出过程就像给水加温，而令人激动的怜悯和恐惧就像感情的沸腾状态，沸腾后的蒸馏就是净化了的感情之水。现代舞抛弃了故事而用纯粹的肢体运动直达内心，依残酷戏剧理论鼻祖安托南·阿尔托的观念，现代舞才是他心目中最纯粹的戏剧。

现代舞的发起就是为了突破古

典芭蕾的因循守旧，更自由地用身体表达人的情感和情绪，主张个性

也因此，笔者对《霸王别姬》编导搬用那个在中国妇孺皆知的历史故事的做法，多少有些遗憾。不过辩证来看，这正显示了宁波歌舞团机巧的一面：在观众对现代舞知之不多的背景下，讲述一个适用于现代人的普世故事，不失为一个聪明选择。

《霸王别姬》的成功至少说明一点：基层剧团也有能力出好作品。而出好作品的关键还是最富能动性的人。只要找对了创作者，就可能找到点石成金的路径。在国内暂时找不到自己所需资源时，寻找外部资源也无可厚非。面对文化全球化的大趋势，我们可以借用最先进的艺术理念，结合自身实际和中

国国情，开发出大家都喜欢的艺术作品。

对于还没有太多接触过现代舞的宁波观众而言，渐进式的普及和提高固然需要，但有时也不妨来一次棒喝式的醍醐灌顶。很多人当初不喜欢古典音乐，主要是因为听不懂，或者听着累，但当他们听到足以震撼人心的好作品时，就会在一瞬间被震撼，被感染，进而变成狂热的粉丝。从这个意义上说，演艺集团的尝试就值得肯定。当然，在经费允许的情况下，还要考虑如何将这种成果固化到自己的团队中，通过接触、比较和学习，培养出自己的优秀现代舞演员，进而引领整个宁波市的现代舞欣赏水平。

里皮的“终极答案”——中国足球本可以更好

据新华社昆明11月15日体育电
记者 岳东兴

诚然中国足球青训基础薄弱，诚然国家队一度沦落到“人人可欺”的地步，但就在前四战仅积一分、外界期望值临近冰点之时，临危受命的意大利老帅里皮，仅用10多天的集训，就让中国队踢出了近年来最具统治力、最有技战术素养、最接近现代足球潮流的一场高质量比赛。他也再一次用职业的态度和世界级的执教能力告诉中国足球：你们的国家队根本没有那么弱！中超联赛的锻炼价值也正在一点点改变国家队。

我一直反对非白即黑的论调。此刻，我不愿意去“黑”前任主帅高洪波，他依旧是本土教练的精英和希望，为中国15年才打进一次12强赛立下汗马功劳。我也更不愿意过高“捧杀”国家队，因为中国

国足中后场体系，就此激发出了中国队100%的实力和战斗力。谁说中国队只是12强赛里的第12名？面对高逼抢，面对曾经打得韩国人毫无招架之力的卡塔尔，中国队同样可以从后向前层层推进、同样可以打出流畅的中路渗透、同样可以打出边路下底和最接近破门的“倒三角”内切，只可惜，“刷卡”只差一个进球。

这说明什么？很多时候，国家队因为种种原因，根本没有踢出原本有限的全部水平。这其中，教练的水平、足协曾经不到位的保障、国家队团队建设的残缺和不职业、球队凝聚力不足和想法不一等等，都是原因。而如今，里皮的能力和完整的职业团队、足协全力支持的放权和后勤保障，改变了一切的不利因素，才取得了积极的改变。因此，国家队千万不能重蹈妄自菲薄的老路，更

不能把一切问题都归结到“青训基础弱”的老话题上。

中超联赛发展至今，虽然技战术的“含金量”还没有达到80亿那么吸引眼球的程度，但整体持续性的发展，俱乐部投资人的付出，高水平外援的涌入，正在一点点提升着本土球员的实力。新人曹赟定刚上场就差点破门绝非偶然，他在上海申花的成长有目共睹。广州恒大的“中轴线”也绝非一日建成，他们经过了里皮对冠军班底的打造、亚冠赛场的洗礼，这同样是职业联赛的功劳。

所以，在此刻，不论希望如何渺茫，我们应该支持里皮的观点——“国家队需要回到正确轨道”，也更要为哪怕是一丝的理论希望拼到最后。

如果3年合约到期后，“银狐”没有与中国队续约，中国足协一定要在国家队的团队建设上，学到世界杯冠军名帅执教团队的精髓，形成国家队固定和职业的建设模式。而如果从这份宝贵的遗产来说，从长远看里皮据报道的天价薪酬，是可以用到“物有所值”的。只可惜，国家队聘请的第一位真正意义上的世界级名帅，来得有些迟了。

甬剧《呆大烧香》首次入选省民营文艺表演团队展演

本报讯 (记者陈青 通讯员张瑜 实习生张夏钰)记者昨日自甬剧研究传习中心获悉，甬剧《呆大烧香》将于27日赴东阳，参加浙江省民营文艺表演团队展演。

据梅花奖得主、甬剧研究传习中心主任王锦文介绍，浙江省民营文艺表演团队展演由浙江省文化厅主办，旨在展示近年来民营文艺表演团体发展壮大的成果。她说：“这是宁波甬剧民营团体第一次入选浙江省民营文艺表演团队展演，全省几十部剧目进行了竞争，最终有10台戏参演。”

《呆大烧香》是甬剧滩簧戏中影响比较大的剧目，描绘了清末浙东农村的风土人情，该剧是甬剧研究传习中心的开门重头戏，去掉了原戏中粗俗琐碎的部分，处处洋溢着浓郁的生活气息，反映了最底层劳动大众的思想情感。由王锦文扮演女主角李秀贞，钱后吟扮演男主角张永林。其他演员是从小董甬剧团、姜山甬剧团、下应甬剧团等

克罗地亚跆拳道公开赛 宁波运动员获一金一铜

本报讯 (记者林海 姬联锋 通讯员沈建芬)近日，中国跆拳道队出战克罗地亚公开赛，共收获5枚金牌，1枚铜牌。在北京时间13日凌晨进行的比赛中，来自余姚的跆拳道运动员闻人云涛在决赛中，以10:8击败了一名东道主选手，夺得女子49公斤级冠军。此外，同样由宁波第二少体校输送至省队、国家队的洪鑫鑫获得男子58公斤级铜牌。

1994年出生的闻人云涛此前在去年年初参加的美国公开赛上，已经获得过冠军。2015年10月在内蒙古呼和浩特举行的全国跆拳道冠军赛上，闻人云涛也获得了49公斤级冠军。

据了解，闻人云涛2005年

开罗电影节开幕 贾樟柯获颁成就奖



据新华社开罗11月15日电 (记者郑凯伦 黄泽民)第38届开罗国际电影节15日晚在埃及开罗歌剧院拉开帷幕，中国导演贾樟柯在开幕式上获颁电影杰出艺术成就奖。

贾樟柯在获奖感言中说：“电影可以讲出人的故事，表达

(新华社发)

动以来，引起了入驻南部商务区3000余家企业的3万余名员工的热烈反响，最终，决出10名选手晋级决赛。经过两个多小时的两轮PK，决出冠、亚、季军。比赛现场，还举行了南部商务区摄影分会成立授牌仪式。

(南华 王超超)



宁波慈溪农村商业银行股份有限公司第一届职工运动会近日举行。本届职工运动会设置了集体跳绳、和美领航、健健踢、滚铁环等6个比赛项目，共有32支代表队的320名运动员参赛。图为运动员在比赛中。



丰富，包括历史人文、生肖文化、古代建筑、工艺文化等。

(通讯员 童俊娜 文/摄)